

Truy cập Website : hoc360.net – Tải tài liệu học tập miễn phí

Ngµy so¹n: 23/02/20..
Ngµy gi¶ng: 
TUẦN 26

TIẾT  53: ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn sè
I. MỤC TIÊU

-Kiến thức: N¾m ®­îc ®Þnh nghÜa  ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn, d¹ng tæng qu¸t, d¹ng ®Æc biÖt: b hoÆc c b»ng 0 hoÆc c¶ b vµ c b»ng 0.

-Kĩ năng: BiÕt ph­¬ng ph¸p gi¶i riªng c¸c ph­¬ng tr×nh d¹ng ®Æc biÖt, gi¶i thµnh th¹o  c¸c ph­¬ng tr×nh ®ã, biÕt biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh d¹ng tæng qu¸t  ax2 + bx + c = 0 (a ≠ 0) vÒ d¹ng ( x + 
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-Thái độ: Học tập nghiêm túc, tích cực

-Tư duy: ThÊy ®­îc tÝnh thùc tÕ cña ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn
II. CHUẨN BỊ

-Gv: B¶ng phô, th­íc th¼ng

-Hs: SGK, SBT To¸n 9 tËp hai   

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Tổ chức


9A1:





9A2:

2. Kiểm tra: KÕt hîp trong giê
3. Bài mới
	Ho¹t ®éng cña GIÁO VIÊN
	Ho¹t ®éng cña HỌC SINH

	Ho¹t ®éng 1: 1- Bµi to¸n më ®Çu 

	Gäi HS ®äc ®Ò bµi

?) C¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?

Gäi HS lªn b¶ng lËp ph­¬ng tr×nh, HS kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

?) BiÕn ®æi ®¬n gi¶n ph­¬ng tr×nh trªn

- giíi thiÖu ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn.

VËy d¹ng tæng qu¸t cña ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn lµ g×?
	- Đọc bµi to¸n: (SGK/40)

- Trả lời

- Thực hiện theo yêu cầu của GV

- Ph­¬ng tr×nh x2 - 28x + 52 = 0 lµ mét ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn.



	Ho¹t ®éng 2: 2- §Þnh nghÜa

	?) Ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn cã d¹ng nh­ thÕ nµo?

- L­u ý: a lµ hÖ sè cña x2, b lµ hÖ sè cña x, c lµ hÖ sè tù do, a [image: image3.wmf]¹

0.

?) H·y lÊy vÝ dô vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn vµ chØ ra c¸c hÖ sè a, b, c?

- C¸c ph­¬ng tr×nh ë ý b, c, d gäi lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai khuyÕt.

- Đ­a b¶ng phô?1, yªu cÇu hs thùc hiÖn 

- Gäi hs ®øng t¹i chç lÇn l­ît tr¶ lêi 

- Lµm thÕ nµo ®Ó gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh bËc hai?
	- Ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn là phương trình cã d¹ng ax2 + bx + c = 0 , trong ®ã x lµ Èn, a, b, c lµ c¸c hÖ sè (a [image: image4.wmf]¹

0)

- VÝ dô:

a/   x2 - 2x + 3 = 0     (a = 1, b = -2, c = 3)

b/   -3 x2 + 5x  = 0    (a = -3, b = 5 , c = 0)

c/   4 x2 - 9 = 0           (a = 4, b = 0, c = -9)

d/   
[image: image5.wmf]3

 x2  = 0        (a =
[image: image6.wmf]3

 , b = 0, c = 0)

?1

a/   x2 - 4 = 0      (a = 1, b = 0, c = -4)

b/   x3 + 4x2 -2 = 0     Kh«ng lµ pt bËc hai

c/   2x2 + 5x = 0          (a = 2, b = 5, c = 0)

d/   4x - 5 = 0      Kh«ng lµ pt bËc hai

e/   -3x2  = 0        (a = -3 , b = 0, c = 0)

	Ho¹t ®éng 3: 3- Mét sè vÝ dô vÒ gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai

	Đưa ví dụ 1

- yªu cÇu HS nªu c¸ch gi¶i, HS lªn b¶ng gi¶i.

- Cho hs lµm ?2 

- yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm 

- nhËn xÐt bæ sung vµ nhËn xÐt kÕt qu¶ cña mét sè nhãm kh¸c.

?) NhËn xÐt g× vÒ nghiÖm  cña ph­¬ng tr×nh bËc hai víi c = 0?

- Đưa ví dụ 2, yêu cầu HS giải phương trình

- yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm làm ?3

Qua kÕt qu¶ cña bµi tËp nµy em cã nhËn xÐt g× vÒ nghiÖm cña PT bËc hai khi b = 0

- Cho hs gi¶i ph­¬ng tr×nh (x - 2)2 = 
[image: image7.wmf]2
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- Yªu cÇu HS th¶o luËn nhãm ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh?5, ?6, ?7

?) C¨n cø vµo c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh trªn h·y t×m c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh 

2x2 - 8 x  + 1 = 0  

- Gäi hs lªn b¶ng tr×nh bµy, hs kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

- nhËn xÐt bæ sung  

- Khi gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai ®ñ ta lµm thÕ nµo?
	VÝ dô 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

      3x2 - 6x = 0

[image: image8.wmf]Û

 3x(x - 2) = 0

[image: image9.wmf]Û

 3x = 0 hoÆc x -2 = 0

[image: image10.wmf]Û

 x = 0 hoÆc x = 2

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ x1 = 0 vµ x2 = 2

?2


[image: image11.wmf]2
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- Ph­¬ng tr×nh bËc hai với c = 0 lu«n cã hai nghiÖm trong ®ã cã 1 nghiÖm b»ng 0.

VÝ dô 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh

           x2 - 3 = 0

     [image: image12.wmf]Û

x2 = 3

     [image: image13.wmf]Û

x = 
[image: image14.wmf]3

 

±


VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ 

x1 = 
[image: image15.wmf]3

 vµ x2 =
[image: image16.wmf]3

 

-


- Thực hiện ?3

- Nhận xét

- Thực hiện ?4
- Thảo luận nhóm làm ?5, ?6, ?7
VÝ dô 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh

           2x2 - 8x + 1 = 0

[image: image17.wmf]Û

2x2 - 8 x = - 1

[image: image18.wmf]Û

x2 - 4 x = - 
[image: image19.wmf]2
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(x- 2)2 = 
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  [image: image22.wmf]Û

x - 2 = 
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         [image: image24.wmf]Û

x = 2 
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VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ  
x1 =  
[image: image26.wmf]2
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 vµ x2 =
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- Suy nghĩ, trả lời


4. Củng cố:

- ThÕ nµo lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn?

- NhËn xÐt g× vÒ sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn ?

5. Hướng dẫn về nhà:

- Häc bµi vµ lµm bµi tËp:  11; 12; 13; 14 sgk 

- ChuÈn bÞ Tiết 54: LuyÖn tËp
Ngµy so¹n: 24/02/20..
Ngµy gi¶ng: 

TIẾT 54: LUYỆN TẬP

I. MỤC TIÊU

-Kiến thức: Cñng cè kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn, x¸c ®Þnh thµnh th¹o c¸c hÖ sè a, b, c; ®Æc biÖt lµ a [image: image28.wmf]¹

0

-Kĩ năng: Gi¶i thµnh th¹o c¸c ph­¬ng tr×nh d¹ng ®Æc biÖt khuyÕt b (ax2 + c = 0) vµ khuyÕt c (ax2 + bx = 0). BiÕt vµ hiÓu c¸ch biÕn ®æi mét sè ph­¬ng tr×nh cã d¹ng tæng qu¸t ax2 + bx + c = 0 (a[image: image29.wmf]¹

0) ®Ó ®­îc mét ph­¬ng tr×nh cã vÕ tr¸i lµ b×nh ph­¬ng mét biÓu thøc, vÕ ph¶i lµ h»ng sè.

-Thái độ: RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c

- Tư duy: Rèn tư duy lô gic, hợp lý

II. CHUẨN BỊ

-Gv: SGK, SBT.

-Hs: SGK, SBT 

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1. Tổ chức

9A1:





9A2:

2. Kiểm tra
ĐÞnh nghÜa ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn vµ cho vÝ dô? X¸c ®Þnh hÖ sè a, b, c 

3. Bài mới
	Ho¹t ®éng cña GIÁO VIÊN
	Ho¹t ®éng cña HỌC SINH

	- Đ­a đề bài 15(b, c)  SBT/ 40 

yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm làm bài

KiÓm tra ho¹t ®éng cña c¸c nhãm. 

Gọi đ¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶.

GV nhËn xÐt, bæ xung.
	Bµi 15 (SBT /40)

b/ -
[image: image30.wmf]2

x2 + 6x = 0

[image: image31.wmf]Û

 x(-
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x + 6) = 0
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 x = 0 hoÆc -
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x + 6= 0
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 x = 0 hoÆc -
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x = -6
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 x = 0 hoÆc x = 3
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VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ:

 x1 = 0 vµ x2 = 3
[image: image39.wmf]2


c/ 3,4x2 +  8,2 x = 0

[image: image40.wmf]Û

 34x2 +  82 x = 0

[image: image41.wmf]Û

 2x(17x + 41) = 0
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 2x = 0 hoÆc17x + 41= 0
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 x = 0 hoÆc 17x = -  41
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 x = 0 hoÆc x = -  
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VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ:

 x1 = 0 vµ x2 = -  
[image: image46.wmf]17

41



	- Đ­a đề bài 16 (c, d) SBT/40

Gäi 2 hs lªn b¶ng lµm

Gäi hs kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

nhËn xÐt bæ sung vµ ®­a thªm c¸ch kh¸c cho HS tham kh¶o 

C¸ch 1c: Chia c¶ hai vÕ cho  1,2 

              x2 -  0,16   = 0

     [image: image47.wmf]Û

   x2 = 0,16

     [image: image48.wmf]Û

   x = 
[image: image49.wmf] 

±

0,4

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ 

x1 = - 0,4 vµ x2 = 0,4

C¸ch 2c:      

             x2 -  0,16   = 0

     [image: image50.wmf]Û

  (x - 4 ) ( x + 4) = 0

     [image: image51.wmf]Û

  x = 
[image: image52.wmf] 
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0,4
	Bµi 16 (SBT/40): 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh

c/      1,2 x2 - 0,192 = 0

     [image: image53.wmf]Û

 1,2 x2 = 0,192

     [image: image54.wmf]Û

  x2 = 0,192: 1,2

     [image: image55.wmf]Û

  x2 = 0,16

     [image: image56.wmf]Û

  x = 
[image: image57.wmf] 

±

0,4

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ 

x1 = - 0,4 vµ x2 = 0,4

d/    1172,5 x2 +  42,18   = 0

[image: image58.wmf]Û

 1172,5 x2  = -  42,18   

V× x2 
[image: image59.wmf]³

 0 víi mäi x nªn 1172,5 x2  
[image: image60.wmf]³

 0 víi mäi x mµ  - 42,18 < 0 

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm

	- Đ­a đề bài 17 (c, d) SBT/40

Gäi 2hs lªn b¶ng lµm

H­íng dÉn hs c¸ch kh¸c:
ph©n tÝch vÕ tr¸i thµnh nh©n tö, ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch

        (2x- 
[image: image61.wmf]2

)2 -  (2
[image: image62.wmf]2

)2 = 0

  [image: image63.wmf]Û

(2x- 
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- 2
[image: image65.wmf]2

)(2x- 
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+ 2
[image: image67.wmf]2

) = 0

  [image: image68.wmf]Û

2x- 
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- 2
[image: image70.wmf]2

= 0 

hoÆc 2x- 
[image: image71.wmf]2

+ 2
[image: image72.wmf]2

 = 0


	Bµi 17 (SBT/40)

c)     (2x- 
[image: image73.wmf]2

)2 - 8 = 0
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 (2x- 
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)2 =  8    

  [image: image76.wmf]Û

 2x- 
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 = 
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±

2
[image: image79.wmf]2
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 2x- 
[image: image81.wmf]2

 = 2
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 hoÆc 2x- 
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=-2
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 2x = 3
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 hoÆc 2x = - 
[image: image87.wmf]2
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 x = 
[image: image89.wmf]2
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 hoÆc  x = 
[image: image90.wmf]2
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VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ: 
x1 =  
[image: image91.wmf]2

2
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; x2 =
[image: image92.wmf]2
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d/ (2,1x- 1,2)2 -  0,25 = 0

[image: image93.wmf]Û

 (2,1x- 1,2)2 =  (0,5)2
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  2,1x- 1,2  =  
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0,5
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  2,1x =  1,2  
[image: image97.wmf] 

±

0,5

[image: image98.wmf]Û

 2,1 x  = 1,7  hoÆc 2,1x = 0,7

[image: image99.wmf]Û

 x = 
[image: image100.wmf]21

17

 hoÆc x = 
[image: image101.wmf]3

1


VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ:

 x1 = 
[image: image102.wmf]21

17

 vµ x2 = 
[image: image103.wmf]3

1



	yªu cÇu lµm bµi 18a

Gäi HS thùc hiÖn

Qua c¸c bµi tËp trªn h·y cho biÕt mét ph­¬ng tr×nh bËc hai cã thÓ cã bao nhiªu nghiÖm?
	Bµi 18 (SBT/ 40):

a/ x2 - 6x + 5 = 0

       [image: image104.wmf]Û

 x2 - 6x + 9 - 4 = 0

       [image: image105.wmf]Û

 (x- 3)2 = 4

       [image: image106.wmf]Û

 x - 3 = 2 hoÆc x - 3 = - 2

       [image: image107.wmf]Û

 x = 5  hoÆc  x = 1 

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ x1 = 5    vµ x2 = 1


4. Củng cố:

- C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai ®Æc biÖt lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai dạng khuyÕt b, c?
5. Hướng dẫn về nhà:

- Häc bµi vµ lµm bµi tËp:  17, 18, 19 SBT

- Chuẩn bị Tiết 55: Công thức nghiệm của phương trình bậc hai

Ngày 27 tháng 02 năm 20..
                                                                                                 Ký duyệt:
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